PO THI CUA HAM SO
VA PHEP TINH TIEN HE TOA PO

4

Ta nhic lai dinh nghia dé thi cha him s6 trong sich gido khoa Pai s6 10
nang cao.

D6 thi cha ham s6 y = fix) xdc dinh trén tap 9 ia tap hop tit ca cdc diém
(x ; fix)), x € P clia mat phdng toa do.

Ngudi ta cdn goi d6 thi chia ham s6 y = f{x) 12 dudng cong c6 phuong trinh i
y = fix) (goi tit 1a dudng cong y = fx)).

Trong nhiéu trudng hop viéc thay hé toa do da c6 bdi mot hé toa d6 méi gidp
ta nghién cifu dudng cong thu4n tién hon. Bai nay gi6i thiéu phép tinh tién hé
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toa do, nhd d6 c6 thé xdc dinh duge truc d6i xing va tam d6i ximg clia mot s6
dudng cong.

Phép tinh tién hé toa do va cong thirc chuyén hé toa do

Gid st 7 1a mot diém clia mat phing

va (Xp; ¥p) 12 toa do cha diém / y Y
d6i vai hé toa d6 Oxy. Goi IXY la v
hé toa d6 méi c6 goc 1a di€m I va . ki -

hai truc /X, IY theo thit tu cé clng
cac vecto don vi i, ; vai hai truc
Ox, Oy (h.1.5).

Yo {

= ——
=Y =7

Gia stt M 1a mot diém bat ki cia 0 %0
mat phang. Goi (x ; y) 1 toa d6 cla
diém M d6i v6i he toa do Oxy va
(X; Y) la toa d6 cua di€m M déi véi Hinh 1.5
hé toa do IXY. Khi d6

OM = OI + IM

hay
xi+yj =(xpi+yj)+(Xi+Yj)
= (X + xp)i + (Y + y5) .
Do dé
{x=X+xU
y=Y+y,

Céc hé thic trén goi la cong thitc chuyén hé toa do trong phép tinh tién theo
vecto O.
Phuong trinh ctia dudng cong déi v6i hé toa do méi
Gia sl (%) 1a d6 thi clia ham s6 y = f(x) d6i v6i hé toa d6 Oxy da cho. Khi
dé phuong trinh ctia dudng cong (%) d6i v6i hé toa do Oxy 12 y = f(x). Tasé
viét phuong trinh cta (%) d6i véi hé toa dé méi IXY.
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Gia st M 12 mot diém bat ki ctia mat phang, (x ; y) va (X; Y) 1a toa do cta
diém M, theo thi tu, d6i véi hé toa do Oxy va IXY. Khi do,

Me (9 © y=f(x).
Ap dung cong thitc chuyén hé toa do trong phép tinh tién theo vectd a ta co
Me(@ o Y+yy=Ff(X+x) Y =FX+x)-y
Vay phuong trinh clia duding cong (%) déi véi hé toa do XY la
Y = f(X + x3) = Yo
Vi du. Cho duong cong (¢) c6 phuong trinh la
y=5-2 -1
vadiém /7 (2; -1).
a) Viét cong thitc chuyén hé toa do trong phép tinh tién theo vecto Of va viét
phuong trinh cia dudng cong (€) do6i véi hé toa do IXY.
b) Tir d6 suy ra ring / 14 tim d6i xiing cta dudng cong ().
Gidi. a) Cong thiic chuyén hé toa do trong phép tinh tién theo vecto Ol 1a
x=X+2
{ y=Y-1L

Phuong trinh cta dudng cong (¢) d6i voi hé toa do XY la

| 3 1 3
wl] s THF T 5 - X
Y -1 X" -1lhayY 2X

I o Ty ; .
b)Vi Y = §X3 Ia mot ham sd 1é nén d6 thi (¢) cua né nhan goc toa do [

lam tam doi xing. O

[H] a) 7im toa d6 dinh I cia parabol (%) c6 phuong trinh I
y= 24% —4x.

b) Viét cong thirc chuyén hé toa do trong phép tinh tién theo vectd O va viét
phuong trinh cda parabol (&) déi véi hé toa do IXY.



29.

30.

Cau hoi va bai tap

Xéc dinh dinh / ciia méi parabol () sau day. Viét cong thic chuyén hé toa do

trong phép tinh ti€n theo vecto Ol va viét phuong trinh cta parabol (&) doi
voi hé toa do IXY.

a]_v:212-3):+l; b)y:%xz—x—?ﬁ:

c)yz.r—dxz; d)_v:2x2—5.

Cho ham s6 f(x)= x* —3x* + 1.

a) Xdc dinh diém I thudc dé thi (¢) clia ham s6 di cho biét ring hoanh do cua
diém I 1a nghiém cla phwong trinh f"(x)=0.

b) Viét cong thitc chuyén hé toa do trong phép tinh tién theo vecto Ol va viét
phuong trinh ctia dudng cong (¢') d6i v6i hé toa do IXY. Tir d6 suy ra rang [ 1a
tam déi ximg cua duong cong (€).

¢) Viét phuong trinh ti€p tuyén clia dudng cong (¢) tai diém I d6i v6i hé toa
do6 Oxy. Chimg minh rang trén khoang (—0;1) dudng cong (¢) nam phia

du6i ti€p tuyén tai / cha (¢) va trén khoang (1;+ o) dudng cong (¢) nam
phia trén ti€p iuyén do.

Huomg dan. Trén khoang (—0:1), dudng cong (%) nam phia dudi tiép tuyén

31. Cho duong cong (¢) c6 phuong trinh 1a y = 2 —

y=ax+bnéu f(x)<ax+b véimoi x <1,

a diém /(=2 ; 2). Viét
x+2va 1ém /( ). Vi

cong thitc chuyén hé toa do trong phép tinh ti€n theo vecto OI va viét phuong
trinh cta dudng cong (¢) doi vai hé toa do IXY. Tir d6 suy ra / la tam dai

xing cua (€).
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32. Xic dinh tAm d6i xing cta dé thi mbi ham so sau day,

Ix—-2
K b — .
=1 ) Y=

a)y=

Huong dan. b) Viét cong thic da cho dudi dang y = 3 - % .

e

33. Cho dudng cong (¢) c6 phuong trinh y =ax+b+

trong doé

e .t’ﬂ
a#0,c#0 vadiém ] cétoadd (x;;y,) thod man y, = axy + b. Viét cong

thic chuyén hé toa do trong phép tinh tién theo vecto Ol va phuong trinh clia
(‘¢) doi v6i hé toa do IXY. Tir d6 suy ra rang / 14 tAm d6i ximg ctia dudng

cong (€).



